
Lezione 10 - seconda parte .

Esercizio : Calcolare l'm ×
?
- X

X → tua

Soluzione : lim X
?
- X = tuo

+ → + lo

Sappiamo che se l'm flx ) =L e l'
m glxl = l

'

elasommax
-IXO X-1 Xo

lt E
'
è definita

,
allora limflxltglxle.lt l' .
-

× → Xo

come primo tentativo calcola l'
m ×

'
e l'm -× e

+→ tuo X -Itis

provo a vedere se in questo caso la somma dei limiti è definita .

l'
m X

'
= + io l'm -× = - io e tu - - è una forma

+→ tuo × -sta indeterminata
.

Quindi non vale che £: × ' - × = III, ×
'
+ fifa -×

Scriviamo X
'
- X = [( 1 - 1)

×

In questo caso vediamo l'espressione come flx) [ glxtthlxi ]
con flxi = X

'

, glx) = 1 e hlxl = -¥

Sappiamo che se l'm flx ) =L e l'
m glx ) = e

'

ciao- l
'

è ,

× -' io +→ × .

allora
o

flat .gl> I = l - l
'

.

Vediamo se possiamo ora applicare le regole di somma e prodotto .

lin flxl = l'm ×
?
= tuo

+→ to X-it -

lim glxl = lim 1 = 1

Xhtml X-1 to

lim hlx) = l'm
+→ tuo +→ +•

-È = 0

1+0=2 è definito ⇒
•

1 - ¥ = Io
1 t figIio = 1+0=1

.

+ io . se è definito ⇒ È:p Ha - f) =
• F)(III. ^ letto .

Osservazione : in questo caso avrei potuto anche scrivere

XZ -X = XIX - a ) e

Cina xlx - a) = × ) [ (II.
•

× ) + ( E:[
,

- a)) = tu infatti
×-it -

l'm × = tu
,
l'm - a = - 1

,
la somma tw -s è definita e vale te

,
XX- X -1 tra il prodotto tu .tn è definito e vale tuo .



Ci sono casi in cui raccogliere il termine di grado massimo funziona ,
ma raccogliere il termine di grado minimo no

.

Esempio :

l'm ×
>
-Xltx

+→ t lo

+41 - ¥ +¥ ) l'm ×
'
= tu

+→ tu

l'm i = a ¥:L = o

•
È ' oX-it lo

stato a- a ⇒ l'm 1- ¥ = ¥7
,

it

•

-It
•
È = 1

+→ tu

+a- a è definito ⇒ fine + ' ( n - Etta ) - ( ¥7, •

1- ¥ letto
xlx ' - x te ) l'm X = tuo

+→ tu

l'm +
'
= tu l'm - X = - io l'm 1 = 1

+→ tuo + → tuo +→ tuo

ma la somma tu - vota non è definita .

Esercizio : Calcolare l'm
1

+ → - so Xsixc

Soluzione :

come primo tentativo calcola l'
m x

'
e l'm ×

'

e
X -7 - io X -7 - lo

provo a vedere se in questo caso la somma dei limiti è definita .

l'
m è = - io l'm ×

?

= + • e - • tuo è una forma
× -i - - xu - o indeterminata

.

3 2
3

Quindi non vale che lim Xtx = l'm X X lim ×
'

.

+ → - o X -1 - io X -1- io

Scrivo +
'
+ X
'
= X

>
(it ¥ )

Vale l'm ×
'
= - so

,

l'm ft f) = 1 e l'm X
>

( it ) = - d. 1=-0
.

+→ - D Xi - a × → - O

Possiamo concludere
• + + a

= Io (Az )
= ° '

Esercizio : Calcolare lim × ' - ×

+ → + so Xsixc

Soluzione : Negli esercizi precedenti abbiamo visto che

lim X
?
- X = tuo

.
Inoltre

,
visto che l'm ×

'
- tao e

+ → taoX → tuo

l'm ×
'
= to . Abbiamo l'm X

> txa.to
.

+→to X→ to

Pero' il quoziente ta è una forma indeterminata
.

+ a



In questo caso possiamo scrivere ×
'
- × +41 -¥ )
xstxr
'

x. (« ¥ )
(^ - E) ' (È ) .

Vale : l'm ¥ = 0
,

•

1- = 1
,

• 1¥
,

= e '

+→ t-

Il prodotto 0.1 -1 è ben definito e vale zero
.

Dunque ¥: = Io t - It' lat )
=

e
. ) ⇒ t - Intel ) - a. sia > o

.

Esercizio : Calcolare figo èt

Soluzione : l'm è t = l' m è + lim ¥ = to t o = t O

+→ to X-it o × → too

Esercizio : Calcolare ¥70 èt

Soluzione : Il limite NON Esiste
.

Infatti l'm
+ → o

¥ non esiste
.( se però l' esercizio avesse chiesto di

-

Calcolare

fino èt oppure ¥70 . èt] avremmo avuto :

¥7 ¥ = to
, fig . ¥ = - o a

fifa èt ' ¥7, è + E:* f- = 1 + Ita ) = to

¥7 . èt = è + ¥; f- = 1 ti-a) = - o

Esercizio : Calcolare l' m 1

+→ o sinceri
è

.

÷"
Soluzione : Il limite NON esiste

÷

Esercizio : Calcolare l' m ^
(sine ) )

'

+→ 0 (simcxl ) '

Soluzione :

l' m 1

+→ 0 (Simcx 1) 2
= È = + 00 simlx )



Esercizio : Calcolare l'm (zt cosa) ) x
+→ tra

Soluzione : Sappiamo che l'm coslx) non esiste
,
ma

+→ to

- 2 E COSA ) E 1

1 E coscxlt 2 E 3

quindi ( 2 task ) ) x 7 X

Inoltre l'm X = to
, quindi l' m ( ztcoslxt ) x = tono

.

+ → to X-Ita

Esercizio : Calcolare l'm sinceri

+→ tra X

Soluzione : In questo caso -1 E simlx) e 1

⇒ - ¥ e si × ' e ÷ .

Vale fiffy -¥ = 0 e l'm ¥ = 0
, quindi l'm sink ) = O

X-it o + → tuo ×

Esercizio : Calcolare l'm èlztsimlx ) )
+→ tra

Soluzione : - 1 E sinlx) e 1

1 E 2 -1 simlx) E 3

è e èlztsimcx ) ) e 3 è

Ita Ix -sto
✓ v

+ a tw

quindi l'm èlztsimlx ) ) = to .

+→ to



^

Esercizio :

a- _
2 Qual è :

i) il dominio
,

÷: ÷::÷÷
Svolgimento :

i) Dom(f) = (- so , a) vlqtoo) .

ii ) In#I = C- so
,
23

.

I
1

iii) lim flxl = O
X -7 - ao

lim flxl = - o

× → o

lim flxl = 1
X -sto



Esercizio : Dato AER e data f : f xeo f : R → R
× so

dire per quali il 1) la funzione è continua

2) la funzione è invertibile
.
Per questi valori scrivere l' inversa

.

Svolgimento : a) la funzione è definita a tutti e sia per Xco che per ×>o è definita

tramite una formula
,
sia per xco che per X>o è una funzione elementare e sappiamo

che è continua
.

Resta da vedere cosa succede in × = 0 .

Affinchè sia continua anche in zero serve che

floi-figg.tk/=Ez+flxt

Abbiamo flo) = ftp.flxi-o e anche firme Arts = 0
.

Quindi KXER la funzione è continua
.

2) Affinché sia invertibile vogliamo che la funzione sia biiettir
.

E
'

facile disegnare il grafico di f :

al variare di X

di te sono rette con

pendenze diverse
,

tutte

passanti per ( 0,2 ) .

11=0

Se il > o f è biieltiva
.

1
Solo per il > o

calcoliamo l' inversa : per xp abbiamo che y = 1- ×
'

, dunque X! 1 -y
⇒ se y ad allora 1 -y > 0

, quindi posso fare la radice

⇒ X = - 1 ] con yts .

↳
poiché XEO

Per × > o si ha y = dita ⇒ X = 9¥ e y > 1 poiché × > 0 .

se yea"non '"" { !! se . . .


